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VISKO PO BISKI.
Br. Švedas norėdamas bjauriausių 

melų skleidimu, pralenkti špitolnin- 
kų „Švyturį” ir laimėti išmeižiko 
rekordą „D. Tiesoj” rašo didžiau­
sias nesąmones apie mūsų draugus. 
Nėra reikalo del to niekšo daug 
vietos užimti, nes daugumoje lietu­
viai darbininkai jį pažįsta ir su­
pranta jo siekimus. Bet del viso ko 
paminėsime tą, kad Švedas apsipu­
tojęs plūsta draugus Nenėną ir Ta­
mošiūną vadindamas juos aferistais 
ir primesdamas, kad jiedu nenorin­
ti dirbti, bet tik redaktoriais būti 
ir t. t. Beto nesąmoningo ir nepa­
matuoto plūdimo, jis drg. Nenėnui 
primeta dar kokią šutvę ir daugiau 
nesąmonių.

Nors šitas daugumui jau yra ži­
noma, bet dar kartą parodysim, 
kad drg. Nenėnas nuo gegužio 31 
d. 1931 m. iki vasario 20 d. išsėdė­
jo Villa Devoto kalėjime, o vasario 
28 d. vėl buvo areštuotas Justo fa­
šistinės policijos ir perduotas teis­
mui. Ir visą šitą laiką Nenėnas yra 
laikomas kalėjime. Sveiko proto 
žmogus ar gelėtų primesti drg. Ne­
nėnui, kad jis minta iš „R.” pini­
gų? Draugas Nenėnas tikrumoje 
nėra matęs „R.” nes „normališka” 
Justo valdžia neprileidžia perduoti 
į kalėjimą.

• • •
Toliau nabagas dar daugiau lie­

ka be proto primesdamas, kad drg. 
Nenėnas ir kiti yra apsigyvenę ant 
Pozos. Tą žino puikiausiai visi 
„Laisves” choro ir „Liaudės Tea­
tro” nariai, kad ant Pozos negyve­
no ir negyvena joks rytojietis, o 
dar labiau negyvena drg. Nenėnas, 
nes kaip jau esame sakę jis visą la­
iką kalėjime laikomas.

• • •
Švedas su motkele dejuoja, kad 

„R.” vėl pradėjo eiti. Jie su kuni­
gais lenktyniuoja šmeiždami „R.” 
ir ardydami mūsų organizacijas vi­
sais galimais būdais, bet kaip ma­
tyti su tuo nieko neapsieks, nes do­
resni darbininkai juos jau senai pa­
žįsta ir įvertys jų darbus tinkamai.

• • *
Klasiniai susipratę darbininkai 

duoda tinkamą atsakymą į puoli­
mus ir šmeištus ant „R.” ir pavie­
nių draugų; rinkdami „R.” aukas, 
platindami, rinkdami prenumeratas 
ir t. t. '

Veik jau visos kuopos ¡ atsiliepė 
su aukomis „R.” O paskutiniem 
dienom gavo iš Rosarios draugų 
kartu su aukomis ir pasveikinimą, 
kuriame pageidauja, kad „R.” bū­
tų vedamas ir toliau komunistine 
linija.

• • •
Švedui labai nepatinka, kad „R.” 

iškarto pradėjo kovą su oportunis­
tais ir visais tais kas nori iš darbi­
ninkų tamsumo pasipelnyti. Mat jis 
(Švedas) nori, kad prie „R.” susi­
mestų visi oportunistai ir šiaip nie­
kšai, kad galėjus jį („R.”) pasma­
ugti, o visai tai gaujai vadovaut 
nori Švedas su motkute.

• • •
Skaudžiausias ir geriausias smū­

gis mūsų priešams yra tas, kad kuo 
daugiausia remtume „Rytojų” pla­
tinimu, aukų rinkimu, raštais, ko­
respondencijom išdarbaviečių ir t. 

t. Beto turime stiprinti mūsų orga­
nizacijų veikimą. Revoliucinius dar­
bininkus reikalinga traukti į Ko­
munistų Partiją. Taip-pat turime 

traukti darbininkus į Terptautinę 
Raudonąją Pagelbą ir sindikatus. 
Reformistinose sindikatuose būda­

mi turime priklausyti į Raudonases 
grupes.

RUOŠKIMĖS PRIE VISUOTINO 
PAJININKŲ SVARŽIAVIMO.

Pradėjus eiti „Rytojui”, „Rytojaus” bendrovės taryba rado rei­
kalą kuogreičiausia šiaukti visuotiną pajininkų suražiavimą, kad aps­
varsčius svarbiausius šios dienos klausymus, kad atstačius ir sustipri­
nus sugriautąjį mūsų darbą.

Šis suvažiavimas turi suvaidinti svarbų vaidmenį lietuvių darbi­
ninkų revoliucinio judėjimo istorijoj, nes šiame suvažiavime turėsime 
galutinai pasisakyti su kuo turi eiti „Rytojus” ar su oportunistų gauja, 
kurie čiauška, kad „R.” peakairus, kad „R.” turi visiems, patikti, kad 
„R.” neužgautų dabartinės valdžios, kad „R.” atimti nuo Komunistų 
Partijos ir Lietuvių Komunistų Frakcijos kontrolės ir t. t. Arba po kon­
trole Komunistų Partijos ir L. K. Frakcijos.

Oportunistinis gaivalas jau senai tarėsi tarp savęs, kad kaip ga­
lint greičiau atėmus „R.” iš po kontrolės Komunistų Partijos ir pada­
rius iš „R.” „visiems patinkamą” laikraštį. Oportunistai nori gerumo 
ir taikos su visais, dabar, kuomet visame pasaulyj yra virš 40 milionu 
darbininkų badaujančių, kuomet milionai šeimynų su mažais vaikučiais 
išmetami į gatves ir paliekami be pastogės ir duonos kąsnio, kuomet 
dabartinė Justo valdžia tęsė kruvinąją Uriburo diktatūrą persekioda 
mas revoliucinių darbininkų judėjimą, kuomet Justo „maitina” tuks­
iančius bedarbių apgavingais pažadais. Kuomet tūkstančiai lietuvių dar- 
bininkų vaikščioja po laukus ir miestų basurynus (šašlavynus) ieško­
dami duonos plutas, kad tuom užlaikiuo savo gyvybę.

Darbininkai ar šitokioj padėtij būdami mes galime sutikti su o- 
portunistų norais ir vesti taiką su mūsų smaugėjais ir badu marinto­
jais? Ar galime darbininkus apgaudinėti, sakydami, kad ši Justo val­
džia aprūpins bedarbius, panaikins badą ir duos laisvę darbininkų or­
ganizacijoms. Ne! Visi revoliuciniai darbininkai negali sutikti su tuo 
oportunistų noru ir nesutiks niekuomet.

Visų pajininkų yra užduotis, laike suvažiavimo užduoti mirtiną 
smūgį oportunistiniam gaivolui, kad daugiaus jie nepakiltų su žalingu 
laikos mokslu. „R.” turime palikti kovos fronte, kad „R.” vadovautų 
ir mokyti} mus kaip reikalinga kovoti prieš išnaudotojus ir valdžios 
puolimus, kad jis rinktu apie save visus doresnius darbininkios ir juos 
ruoštų j businiosius mūšius. Turime „R.” palikti sargyboje kovos lauke. 
„R.” turi nieko neslėpdamas išaiškintų darbininkų masėms, kas tai yra 
dabartinė valdžia ir ką ji duos darbininkų klasei. Mes galim ir turim 
pasakyti išanksto, kad dabartinė arba kita kuri valdžia nieko neduos 
darbininkų klasei kaip tik dar didesnį skurdą ir badą, vien tik dar žiau­
resnį persekiojimą revoliucinių darbininkų judėjimo.

Mūsų visų darbininkų išeitis yra viena — tai bendra kova prieš 
buržuaziją, be jokio tautinio ir rasinio skirtumo. Visa mūši} kova turi 
būti tampriai surišta su kapitalizmo nuvertimu. Ir visa tas turi būti 
vedama po Komunistų Partijos vadovybe. Kad mums geriaus priėjus 
prie lietuvių darbininkų masių ir joms išaiškimus svarbiausius šios die­
nos klausymus ir nurodžius tikrąjį kovos kelią, turime turėti laikraštį, 
kuris vestų tikrą revoliucinę, liniją. „Rytojus” šitą svarbų darbą atliks^ 
tūbmet, kuomet jis bus pó astre Kotóühisttf Partijos konfrblč'.”'- ' '•

Šitą suprasdami turime dėti visas jėgas, kad „R.” ir. toliau pasi 
liktų revoliucinių darbininkų rankose ir vestų grynai revoliucinę liniją 
mokindamas darbininkus kovos prieš skriaudikus — kapitalistus.

„R.” b-vės Taryba, suvažiavimo laiką dar neturi numačius, bet 
manoma, kad sekantį mėnesyj turės įvykti. Patártinama visiems paji­
ninkams ir visoms mūsų organizacijoms prie šio suvažiavimo ruoštis. 
Būtų pageidaujama, kad Pajininkų Komitetai šiuo klausymu susirūpin­
tų. Taip-gi organizacijos remenčios „R.” turės atsiusti savo delegatus.

Smulkesnes žinios vėliau suteiks „R.” b-vės Taryba.

„Chaco”

lai-

ko­
lai-

GRIEŽČIAUSIA SAUGOJAMAS 
LAIVAS „CHAO O” 

MARSELLOJ
Marsella, 21 (Havas). — Argen­

tinos transporto laivas
randasi Marsellos uoste griežčiau­
siai policijos saugojamas jau tre­
čia diena.

Nei jokios žinios, nuo laivo nei iš 
uosto negalima apturėti, nes ištiria­
ma asmenybė tų kurie išeina iš 
vo ant žemės arba įeina į laivą- 
Vienas jaunas laikraštininkas 

kiu tai būdu dasigavo prasiekti
vą su tikslu surinkti naujausias ži­
nias, bet greitai žandarų buvo pas­
tebėtas ir buvo norima neleisti jam 
nulipti, bet tęsti priverstiną kelio­
nę laivu „Chaco” drauge su išde 
portuotais.

Tarptautinė Raudonoji Pagelba 
pasiuntė kablegramą Generalinei 
Francijos Darbo Confederaeijai 
„Patvirtiname kad laive „Chaco” 
penkiasdešimts šeši darbininkai, ku­
riuos valdžia nori paversti krimina­
liais prasikaltėtais. Nedaleist ati­
duoti fašistinėms valdžioms”. Tarp 
Raud. Pagelba.

To pačio turinio kablegrama yra 
pasiusta ir Tarptautinės Raudono­
sios Pagelbos Francijos Sekcijai.

PASVEIKINIMAS MŪSŲ «RYTOJUI"
Idėjos draugai

Rytojaus Redakcija, Administracija
ir Bendradarbiai

Mes L. S. K. D-jos 8-tos Kuopos nariai taipgi L. D. S. A. 149 kuo­
pos narės, karštai sveikiname mūsų vadą „Rytojų”, kuris karžygiškai, 
po budelių sudaužymo, vėl pasirodė mūsų prišaky ir sprendžiant iš tu­
rinio dar skaidresnė šviesa mums šviečia į geresnę ateitį į mūsų t. y. į 
darbininkų Rytojų.

Taipgi linkime laikytis griežtai Darbininkiškos - Komunistinės li­
nijos. Su lyg išgalės Finansinė ir Moralė pagelba iš mūs užtikryta. 
Lietuvių Savišalpos Kultūros
Draugija Pietų Amerikoje

Aštunta Kuopa
Pirmininkas: P. Izakaitis

Sekretorius: Kostas Dapkūnas
Iždininkas: B. Sabulis.

Rosario, 17 - III - 23 m.

Susiviėnypinas Amerikoje
Lietuvių Darbininkių 

149 Kuopa 
Sekretorė: S- Sabulienė.

Aukos laikraščiui //Rytojui'4
Praslinkus žiauriai militar-fašis- 

tinei reakcijai Darbininkų laikraš­
tis „Rytojaus” išėjus pirman nume­
riui, visos darbininkiškos organiza­
cijos ir pavieniai susipratę darbi­
ninkai apsidžiaugė, kad „Rytojus” 
pradėjo.eiti gindamas darbininkų 
klasės reikalus. Ir todėl visais gali 
mais būdais pradėjo jį remti, kad jį 
išlaikius ir sustiprinus.

Prielankiai „Rytojui” atsiliepė 
ir paaukavo šios organizacijos:

K. Frakcija---------- $ 20.-
S. K. D-jos 1 kuopa M 50.—
S. K. D. C. K.------ ii 50.—
D. S. A. 138 kuopa — ii 20.—-
S. K. D. 4 kuopa — ii 50.—
S. D. Vargdienis — ii 29.50
S. K. D. 8 kuopa — ii 80.—

L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L. 
L.
v Pavieniai draugai aukavo šie: 

2.— 
1.— 
0.50 
L— 
1.— 
0.50 
1.— 
0.50

K. Lešeiukaitis-------
J. Povilauskas — — 
P. Umbraziunas — — 
P. Čepulėnas-------—
P. Pivoriūnas----------
P. Vencius---------- - —
R. Motejunas-----------

IŠ SOVIETO SĄJUNGOS
UKRAINOS GAMYKLOS PASIE­

KĖ DIDELIŲ LAIMĖJIMŲ
Kovoje už suinkamąjį metalo tir­

pinimo planą Ukrainos juodonosios 
metalurgijos gamyklos sausio mė­
nesyje pasiekė didelių laimėjimų.

Apsivienijimo „Štai” gamyklos 
špižo tirpinimo planą išpildė 101 
nuoš. (121 nuoš. palyginus su 1931 
gruodžio mėn.), plieno tirpinimo— 
67 nuoš. (118 nuoš. palyginus su 
gruodžio mėn-).

„Dneprostal ’ ’ gamyklose špižo 
tirpinimo planas išpildytas 100 
nuoš. (110 nuoš. palyginus su gruo­
džio mėn.), plieno tirpinimo — 88 
nuoš. (116 nuoš. palyginus su gruo­
džio mėn.),

Rykovo vardo gamykla šipžo tir­
pinimo planą išpildė 104 nuoš., plie­
no tirpinimo — 103. nuoš. palygi­
nus su gruodžio mėnesiu gamykla 
padidino produkcijos išleidimą 27 
nuoš.

Kominterno vardo gamykla plie­
no tirpinimo planą išpildė 106 nuoš.

Iljičo vardo gamykla špižo tirpi-

$

P. Čepulis------------------- ,
A. Skrebutenas —-------
R. P.------------------- - _ ’
J. Juskauskas--------------
P. Griškevičius-----------
K. Augaitis---------------
A. Matačiunas — -j— — 
G. Grinas --------------------
T. Gražytė-------------------
V. Ramanauskiene-------
J. Jasinskas — — — —
Petras Kairys---------------
M. Kamaraustas-----------
Pranas Kairys — — —
K. Brenčiūs — —---------
S. M.-------------------------
A. Tamošiūnas------ ■—
P. Ulevičius — — — —

Užsiprenumeravo „Rytojų 
draugui:

P.' Pilkauskas anti metų
K. Bičiūnas ant. metų — 
J. Jasinskas ant, metų — 
Pranos Kairys ant. metų
J.
E.
K.
Ki
L.
P.

N. ant. metų-----------
Kondrotaitė-----------
Kasper pusei metų — 
Brenčiūs pusei metų 

S. K. D. 15 kuopa p. m. 
Totoris pusei metų —

M. Norbertas pusei metų 
B. Sabulis pusei metų —
Ą. Smolinskas-----------
Ad. Gečas-------------------
VI. Alaburda---------------
V. Čepėnas — — — —

Iš fašistu Lietuvos

nimo planą išpildė 104 nuoš., plie­
no tirpinimo — 101 nuoš.

Žymiai pagerėjo ištirpinto meta­
lo kokybė. Kai kurios gamyklos su­
mažino atmetalų 10 — 20 nuoš.

NAUJA SSRS VENTILATORIŲ 
GAMYBA

Gamykloje „Kooperator” Lenin­
grade įrengta naujo SSRS aukšto 
spaudimo ventilatorių gamyba- Iki 
šiol šie ventilatoriai buvo įvežami 
iš užsienio.

Ventilatoriai gaminami domnoms, 
o taip pat pečiams, kur reikalingas 
aukšto spaudimo liejimas.

Pirmieji gamyklos „Kooperator” 
ventilatoriai paskirti penktai 

ningrado valstybinei elektros 
čiai.

sto-

pa-
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Gauta išviso — $ 380.10 
Visiems aukojusiems ir parėmu- 

siems laikraštį „Rytojų” tariame 
didelį proletarišką ačiū.

„R.” administracija.

PRANEŠIMAS

Pranešame visiems Lietuvių Sa 
višalpos.ir Kultūros D-jos 1-os kuo­
pos nariams ir norintiems įstoti į 
kuopą, kad yra šaukiamas 1-os kuo­
pos visuotinas susirinkimas šio mė­
nesio 30 d. 7.30 vai. vak, gatvėje 
Pozos 1444, Pineyro.

Kviečiame visus atsilankyti nes 
yra daug svarbių reikalų-

Pastabai senieji neatsilankiusieji 
kuopos nariai be svarbios priežas­
ties bus prašalinama iš kuopos.

l-o(s kuopos Valdyba.

REVOLIUCINIŲ KALINIŲ TERO­
RIZAVIMAS KAUNO KALĖJIME

Kaip ir visuose Lietuvos kalėji­
muose, taip ir Kauno, kalėjime pra­
vedamos reformos. Šios reformos 
ira nukreiptos išimtinai prieš revo­
liucinius politikalinius jiems taiko­
ma kariška disciplina. Imsim fak­
tus 1931 m. liepos 27 d. atėjo vires- 
nis prižiūrėtojas ir paskelbė, kad i 
viresnių administracijos tarnauto­
jų pasisveikinimą: „sveiki virai” 
ar tai bus kameroj, ar kur nors ki­
tur, kaliniai turi atsakit: „sveiki 
tamstos”. Spalių 1 d. budelis Kor- 
sakevičius atėjės i 55 k. (rev. polit­
kalinių kamera) pasisveikimo- Bet 
jis nepasitenkino vienkartiniu po­
litkalinių atsakiųiu ir pradėjo kar­
toti keletą kartų: „sveiki virai”, 
bet draugai jau daugiau neatsaki­
nėjo. Užtai šios kameros draugai 
buvo nubausti šienikų ir pagalvių 
atėmimu 7 dienoms. Vėliau tas pats 
pasikartojo su valdiniku Šeštakaus­
ku, bet čia jau atėmė nuo mus šie- 
nikus ir pagalves visai savaitei. Be 
šitų bausmių mes jau nuo gegužės 
mėnesio esam nubausti; neleidžia 
mums maisto iš „laisvės” ir neduo­
da mums pasimatimų su giminėmis 
iš „laisvės”. Dabar musų givenimo 
saligos dar daugiau pabogėjo. Iki 
šiol 
vo 
t.; 
Gi

mes galėjom laikti pas save sa- 
drabužių, šiltų marškinių ir t. 
dabar tą viską nuo mus atėmė, 
aministracija šiltų drabužių ne­

duoda, ir kaliniai kenčia šaltį. Ipač 
tai sunkiai atsiliepė džiovininkams 
ir kitiems ligoniams. Dėl blogo ma­
isto ir del oro trukumo politikali- 
nių ligonių skaičius smarkiai padi­
dėjo, ipač džiovinikų. Medicinos 
pagelba labai bloga. Dabar pasiva­
ikščiojimo laiką dar sutrumpino 
nuo valandos iki pusės vai. kasdien, 
išskirus sekmadienį, kada visai ne­
leidžia pasivaikščioti. Taigi iš viso 
savaitėj turim tik 3-jų valandų pa­
sivaikščiojimą- Čia nereikia užmir­
šti visų buržuazinių švenčių, kada 
mus visai neleidžia pasivaikščioti.

Gi provokatoriams, išdavikams 
ir renegatams kalėjimo administra­
cija tuo pačiu laiku padidimo pasi­
vaikščiojimo laiką.

Iš „Balso”.

Lietuvos kunigų laikraštis „Ry­
tas” sausio 4 dieną skelbia kiek 
Lietuva turi skolų. Sulyg laikra­
ščio „Rytas” žiniomis, Lietuva tu­
ri vidaus skolų du milionu keturis 
šimtus aštuonias dešimtis septynis 
tūkstančius 759 litus; tokiu būdu 
kiekvienam gyventojui išpuola vie­
nas litas ir penki centai skolos. Ki­
toms valstybėms Lietuva turi įsis­
kolinus 145 mil. 630 tūkst- litų; 
kiekvienam gyventojui išpuola 61 
Itias 50 centų skolos.

Dabar Lietuvoje pas labai dau­
gelį gyventojų, sąryšy su bedarbe, 
ekonominiu krizių nėra skatiko 
prie dūšios, o čia dar fašistų valdo­
vai turi užtraukę ant kiekvieno gy­
ventojo galvos dideles sumas įvai­
rių skolų.

NAUJA TORFOLEUMO 
GAMYKLA

Leningrade greitu laiku bus 
leista nauja gamykla, kuri gamins
torfoleumą sulig inžinieriaus To- 
karskio išradimo.

Torfoleumas yra izoliacinė med­
žiaga, pakeičianti plytas ir medį, ir 
gaminamas plokščių pavidale iš vir­
šutinio klodo.

Sulig minkštumo ir šilumos izo­
liavimo torfoleumas ne blogesnis 
už kamščių izoliaciją. Šiemet gamy­
kla duos 105 tūkst. kv. metrų torfo- 
leumo, Metinis našumas — 120 tūk­
stančių kv. metrų. Produkcijos ver­
tė — 470.000 rublių.

Visu //Rytojaus" skaitytoju domei
Pranešame visiems „Rytojaus” skaitytojams, kūne gaunate „Ry­

tojų”, kad kuogreičiausia praneštumėt administracijai, kas neatsilieps 
tam nebus siuntinėjamas „Rytojus”, nes kadangi siuntinėjame visiems 
pirmiaus buvusiems prenumeratoriams, iš kurių daugumas gali būt yra 
permainęs savo gyvenamąsias vietas ir tokiu būdu laikraštis žūva, be 
jokias naudos.

Kad išvengus nesusiprantimų ir bereikalingą „Rytojaus” siunti­
nėjimo prašoma visų draugų ir draugių „Rytojaus” skaitytojų kuo­
greičiausia atsiliepti ir tie kurių prenumeratai yra užsibaigę atnaujinti, 
nes kadangi „Rytojus” dabartiniu momentu randasi silpnoj finansinė ji 
padėtyj ir todėl į skolą ilgai negalime siuntinėti.

„R.” Administratorius.

e ■ 
mentas, kalbės lietuvių ir vietine 
kalba.

Turim rengtis prie streiko, kuris 
greitu laiku turės įvykti, turim įs­
teigti' ir lietuvių ,skyrių prie sindi­
kato, išrinkti kovos komitetus ir tt.

Organizatoriai.

STALIŲ DOMEI
kovo 7% vai. vakare, šau- 
medžio darbininkų sųsirin-

Agüera 335. Visi lietuviai 
darbininkai, dirbantieji ir

28 d. 
kiamas 
kimas.

Calle 
medžio
bedarbiai, turi atsilankyti į šį taip 
evarbų susirinkimą. Susirinkime 
bus negrinėjama dabartinis mo-

1



2 RYTOJUS 1932 m. kovo 25 d.USHUAIOS BAISENYBĖS
Iš visų torturavimų, kuriuos įve­

dė militar . fašistinė Uriburo dikta­
tūra dėliai revoliueiniij. darbininku, 
pasižymi savo žiauriausiu pobūdžiu 
Ushuaia. Tai yra kruvinas ir skau­
dus lapas Argentinos proletariato 
kovoje; taip kruvinas ir skaudus 
lapas bet kuris paaukština mūsų 
kovotojus, kurie nežiūrint visko, 
mokėjo išlaikyti iškeltą raudoną 
vėliavą: — per skausmus ir nenu­
matomus pralagimėjimus bet su ko­
munizmo tikrumu —■ kaip kad pa­
sakė Rožė Luksemburg.

Šiandien galim pateikti „Ryto­
jaus” skaitytojams teisingus bruo­
žus’ iš gyvenimo darbininkų kalinių 
Ushuaioj. Esam kalbėję su daugu­
ma draugų sugrįžusių laivu Pampa, 
kurie mums papasakojo nepapras­
tus dalykus, dalykus įsivaizduoja­
mus, kurie rodosi nei negalėtų įvy­
kti. Reikė, tų keliato čielų numerių 
mūsij laikraščio, kad sutalpinti tą 
visą ką esame girdėję, bet visų pa­
pasakojimai, supuola į vieną pat­
virtinimo punktą, kad buvo gyvu­
liškas apsiėjimas ir nesukaitomas 
tortura vimas.

PRIVERSTINAS DARBAS

Pirmutinis dalykos tai yra nepa­
kenčiamas Ugnines Žemės klimatas, 
kame temperatura labai žema, kar­
tais būna daugiau kaip 20 laipsnių 
šalčio. Plonai apsirengusiems ir blo­
gai matinamiems, nusilpusiems nuo 
neperstojamo kankinimo, šaltis pa­
virto taip pat sandraugų proleta­
riato budeliams.

Be šito dar ir daugiau buvo biau- 
rumo. Darbininkų kaliniai nebuvo 
„ištrementi” kaip kad daugumas 
manė, bet buvo padėti po bausmės 
režimu, kuri buvo del jų, taip-pat į 
vedė ir priverstiną darbą.

Draugai atvežtieji pirmuoju 
transportu pradžioje 1931 m., be 
pėrstojimo dirbo prie brukavojimo 
gatvių ir kartais prie iškrovimo lai­
vų .Darbo ritmas buvo vedamas su 
pagelba botago — šitas žymus bo­
tagas turėjo ant galo švininį mazgą., 
ir baigiantis dienai buvo vaišinami 
lazda „kad nepaprastų tinginiau­
ti.”

Brukavojimas gatvių buvo sun­
kiausias. Buvo dienų, kad nuo taip 
stipraus šalčio visi darbo įrankiai 
(kirkos, lopetos) apsidengdavo le­
do sluogmiu ir be pirštinių ir koji­
nių! reikėjo dirbti, o botagas su švi­
niniu mazgu veikė reguliariai pri­
duodamas paro „sušylimui”. Dėliai 
grieščiausių gyvenimo sąlygų, ga­
lima įsivaizdinti, laike vienų metii 
numirė 77 kaliniai. Amžinos ramy­
bės šitiems numirusioms.

Revoliucinis judėjimas Japonijoj.
(Tasa iš 2 num.)

Pavergtųjų Kovos Kolonijose
Greta su smarkiau revoliueioni- 

zavimuisi darbo masių Japonijoj, 
nuolatos didėja sukilimai pavergtų­
jų žmonių Korėjoj ir Formosoj 

prieš Japonijos imperializmą, ne­
paisant prispaudėjų militarinio te­
roro. Korėjoj streikai ir valstiečių 
kovos plečiasi; Komunistų Partija, 
Jaunųjų Komunistų Lyga ir revo­
liucinės darbo unijas įgauna vis di­
desnę įtaką tarpe masių akyvaizdoj 
eilės masiniij areštų. Formosoj spa­
lių! mėnesį, 1930 metais, Musha ben­
drija ginkluotai sukilo prieš Japo­
nijos priespaudą; rugpjūčio mėne­
sį pereitais metais 500 spaustuvių 
darbininkų Taihoku mieste vedė 
general} streiką; pradėta suorgani­
zuoti Komunistų Partija ir Jaunų­
jų Komunistų Lyga. Koloninės ir 
pusiau! koloninės šalys, kurios yra 
Japonijos imperializmo medžiagi 
niu pagrindu, pradėjo sukilti prieš 
savo prispaudėjus.

Darbo Unijos

Tos Japonijos darbininkų kovos

ADOLFO CERNADAS 
PRAKALBA

Kalėjimo direktorius Adolfas Cer­
nadas, buvo atsakantis žmogus sa­
vo vietai; ideališkas viršininkas 

ten susirinkusių karaiedų gaujai. 
Tikras budelio tipas ir jo padėjėjai 
Faggioli ir San Pedro nešvakesni 
už jį, taip-pat daugumas raktinin­
kų;

Kiekvienam atvažiayusiom naujų 
darbininkų kalinių transportui Cer­
nadas duodavo palinkėjimus- Lai- j 
kydavo įeinamiems prakalbą, kad 
pripratimus prie kalėjimo gyveni­
mo. Čia paduodame jo žodžius:

— Nuol dabar pasibaigė ant visa­
dos jūsų sukilimas. Čia nebus atsi­
žvelgiama į nieką yra užduotis už­
tikrinti tvarką; kiekviename rakti­
ninke aš esu pats asmeniškai, ir tu­
ri tikriausią galią „apsieiti” su ka­
liniais.

Atsiduoso valandėlę ir tuo jaus 
tęsė įsakomai:

Kiekvienas kalinys, kuris nusi­
kals prieš kalėjimo tarnaujotą bus 
atiduotas mirties bausmei po pirmo 
nusikaltimo. Ir kreipdamasis į rak­
tininkus sušuko : — Dabar pildyt 
savo pareigas jums prisakau!

Tuojaus prasidjėo pereigų pildy­
mas. Kaliniai buvo nurengti ir lai­
komi gerą valandą militariškai iš- 
rikuoti po griežtą priežiūra. Juos 
žvėriškai baudė, kad iš moktų mi- 
litarinę discipliną. Nekurie net apal­
po. Rikiuotai buvo vedami į pavilio- 
lionus. Kalinių karavanas turėjo 
praeiti pro 40 raktininkų apgin­
kluotų dratiniais botagais, lazdomis 
ir geležgaliais, kurie beperstojimo 
mušė. Nekurie turėjo praeiti 2 ar­
ba 3 kartus, nes to reikalavo rak­
tininkų užsispyrimas.

PENKIS MĖNESIUS KARCERYJ

Darbininkas anarkistas Juozas 
Berenger yra gyvas pavyzdus ką 
turėjo pernešti socialiai kaliniai. 
Perkėntė šitą pradinę bausmę ku­
rią esame jau pasakę.

Pirmoje dienoje esant kalėjime 
buvo „aplankytas” savo celdoje bu­
delio Cernado, Faggioli, San Pedro 
ir kelių nazaratorių. Faggioli pats 
jį smarkiai mušė padedamas kitų. 
Nuo to žvėriško mušimo turi sulau­
žytus kelis šonkaulius.

Paskiau padarė tam tikrą lanką, 
su kuriuo spaudė drg. Berenger’iui 
galvą- Nulupinėjo pirštų nagus, 
pramušė gilias žaizdas galvoje ir tą 
padarytą geležinį lanką veržvė su 
šriubais.

Drauge su antru darbininku En­
riku Godino, buvo atskirti mėne­
sius viename karceryj penktame pa­

kartais spontaniškai iškyla ir jas 
patys darbininkai veda, arba jų 
darbo unijos. Pabaigoj 1930 metų 
buvo 712 darbo unijų; viso narių 
turėjo 354,312. Tačiaus didelė di­
džiumai tų unijų yra dabartiniu lai­
ko po įtako dešiniųjų ir kairiųjų 
reformistinių vadų. Dešiniosios re- 
formistinės unijos remia Shakai- 
minshuto (Socialistų Liaudies Par­
tiją, kuri atvirai priešinasi komu- 
Internacionalo. Kairiosios reformis- 
tinės unijos remia Taishuto (Masių 
Partiją), kuri bando pridengti sa­
vo soeialfašistinę išvaizdą kariąja 
frazeologija. Nesenai jie sudarė 
„Darbininkų Kliubą” kovai prieš 
masių radikalėjimą.

Prieš virš minėtas refownistines 
unijas yra nelegališkas nacioųalis 
revoliucinių darbo unijų centras, 
Zenkyo (Darbo Unijų Nacionalė 
Taryba). Zenkyo susideda iš 11 
svarbiųjų pramoninių unijų su 
15,000 narių- Po jo vadovybe yra 
revoliucinės opozicijos grupės refor- 
mistinėse unijose. Japonijos valdžia 
dabar koncentruoja savo ataką ant 

vilione, ir buvo laikomi šaltyj be­
veik be jokių pasiklojimo ir užsi- 
klojimo. Jie buvo ten patalpinti su- 
lyg įsakymo San Pedro, kuris su- 
lyg raktininkų pareiškimo „jie la­
bai nervuojasi jeigu praeina kelios 
dienos nenubėgant kraujui.” Be­
renger’is patyrė viską kas tik gali­
ma buvo patirti Ushuaioj, taip-pat 
žiaurias ramiai stovėjimo ilgas va­
landas ant sniego.

YRA UŽDRAUSTA PRIEŠTA­
RA VIMAS

Ushuaioj naudojo lavinimosi me­
todus sulyg vokiečių teologo. Pa­
vyzdžiui draugui Mauricio Gelman; 
vieną dieną prisiartino vienas rak­
tininkas ir pasakė taip:

Čia nesikalbama... Jeigu rakti­
ninkas pasakė kad čia yra balta, 
nors ir būtų juoda, turi sakyt kad 
balta: ir jei raktininkas sako kad 
yra vidunaktis, nors saulė kaitintų 
vidudienyj, turi sakyti kad yra 
tamsiausia naktis. Ar supratai?...
Ir paskiau kad nebūt apsirinkime 

ji mušė per rankas ir nugarą, „kad 
neatsikitų apsirinkimų. ”

šitas pats raktininkas tuojaus 
baisiai sumušė vieną kalinių La 
frate, kuris ten buvo patalpinas už 
apgavimą ir vagystę — mušė vien 
dėlto kad buvo labai riebus.

NEDAKEPĘS SOVIETŲ ATSTO­
VAS, KALĖS VAIKAS ...

Penigno Maskovskis yra vienas 
iš veikėjų Jaunuolių komunistii iš 
Cordobas. Buvo sulaikytas mieste 
Cordobos. Buvo sulaikytas mieste 
tinį Jaunųjų komunistų darbą, bu­
vo smarkiai torturuojamas ir atvež­
tas į Buenos Aires. Išbuvo ilgą lai-

JUSTO «NORMALUMAS"
Darbininkai: Apginkime legalumą savo partijos — savo klasės!

Yra konstitucinis „normalumas ”. 
Atėjo Justo ir įveda demokratinės 
buržuazijos) įstatymus.

Bet įsigilinkime ir pažvelkime į 
dugną ir pamatysime kyšančias 
diktatūros ausis.

Yra „normalumas”, bet draugai 
darbininkai kurie sugrįžo iš Ushu- 
aios buvo nuvesti į Villa Devoto.

Yra „normalumas”. bet nemažas 
skaičius draugų sulaikyta Plaza On- 
cej, paskiau po įvykusio komunistų 
mitingo gatvėje Cangallo, sulaikyti 
draugai buvo žvėriškai kankinami 
ne Lugones ir jo( bandos, bet Justo 
policijos septintoje komisarijoje.

Yra „normalumas”, bet virš 30 

Zenkyo, nes tai yra netik revoliuci­
nio darbo unijų judėjimo vadovybė 
Japonijoj, bet taipgi yra tvirčiau­
sias ryšys tarp Japonijos Komuni- 
stij Partijos ir plačiųjų masių. Rug- 
pjū,io pabaigoj 1,500 kovingųjų 
darbininkų tapo suarešttuota Osa­
ka, Kobo, Kyoto ir kituose miestuo­
se, besirengiant Japonijos imperial- 
lizmui veržtis į Mandžuriją.

Valstiečių Sąjungos

Dalis valstiečių yra suorganizuo­
ta į įvairias valstiečių (sąjungas) i 
unijas (422 unijos su 300,105 na­
riais). Bet didžiumą tų unijų yra 
po reakcinių vadų įtaka. Nacionalė 
Valstiečių Unija yra didžiausia, 
(turi 50,000 narių) ir vadovauja 
biednųjų valstiečių kovas. Mažiau­
sia pusė jos narių yra revoliucinio 
sparno vadovybėje.

Janų jų Komunistų Partija yra 
centras ir vadas visų tų revoliuci­
nių judėjimų. Partija tapo nelega­
liai įkurta 1922 metais. Jos istorija 
pasako apie nepaliaujamą teroristi­
nį puolimą ant jos ir apie jos nuo­
latinį perorganizavimą. Dabartiniu 
laiku 2,000 jos narių randasi kalė­
jimuose. Jie visi suareštuoti vaduo­

ką Villa Devoto kalėjime ir pas­
kiau 13 d. rugpiūčio 1931 m. trans­
porto laivu „Chaco” tapo pervež 
tas į Ushuaią drauge su kitais dar­
bininkų revoliuciniais kaliniais. Pa­
siekus Ushuaios kalėjimą, jis ir ki­
tas draugas komunistas, Gregorius 
Sigman’as tapo perleisti per visų 
rūšių torturas. Paskiau be žado ta­
po į mesti į karcerį kame prasidėjo 
išnaujo bausmė.

Kadangi Maskovskiui buvo užau­
gusi barzda, tai sugriebę už jos val­
kiojo po karcerį sakydami:

—Esi Sovietų atstovas, kalės vai­
ke !... — Šitaą apkaltinimas rėmėsi 
dviem dalykais: barzda ir Andre- 
vo romanu, kurį rado jo rūbose. Po 
šito viso draugas Maskovskis smar- 
giai sirgo ir šešias dienas spiaudė 
krauju, bet nei šitas neužgesino jo 
revoliucinės dvasios.

KAIP VEIKĖ KALĖJIMO 
GYDYKLA

Atvejis Prano Cachin nušviečia 
apie gydyklos funkcionavimą kal­
ėjime

Cachin perkentė tą patį kaip ir 
kiti revoliuciniai darbininkų kali­
niai i pirmoje dienoje buvo baudžia­
mas su dratine nagaika „kad iš­
moktų militariškai rikiuoti”; pa­
sekmėje šito nevaldė rankos ištisą 
mėnesį. Ir gydymo ten negalima 
buvo prašyti- Gydykla įvedė mo­
dernišką terapeutieą; visi vaistai 
perėjo į smūgius švininio bizūno. 
Prisiminkite 77 kalinius mirusius 
laike vienų metų.

Dabar drg. Cachin yra pavande- 
nevęs ir negalima bus išgydyti is 
šio sveikatos stovio.

Esam pasakę apie padėti neku­
riu torturuotų darbininkų. Pakar­
tojame kad turime šimtus pavyz­
džių nuo darbininkų,, kurių netal­
piname dėliai vietos stokos.

draugų sulaikyta policijos valdant 
Justui, už tai kad jie klijavo lape­
lius skelbiančius komunistų mitin­
gą ant 28 d. ąasario.

Yra „normalumas”, bet laivas 
„Chaco” nesugrįžo su išdeportuo- 
tais draugais. Diktatorius Uriburu 
buvo apsaugojamas karinėmis Jus­
to valdžios jėgomis, ir iškilmingai 
išleistas ir palydėtas iki laivo.

Yra „normalumas”, bet žmogžu­
džiai netikusio Ushuaios kalėjimo, 
džiaugiasi pilna laisve.

Yra „normalumas”, bet teatre 
Marconi masiniai areštuojami dar­
bininkai, kurie šaukė prieš Musoli­
nį- 

jantis prieš komunistiniu „Taikos 
palaikymo įstatymu”, sulig kurio 
galima nuteisti visus komunistus 
nuo dviejų metų kalėjimo iki mir­
ties bausmės. Japonijoj veik visos 
darbininkų organizacijos, esamos 
po Komunistų Partijos įtaka, pri­
verstos būti nelegalemis. Pavyz­
džiui, Zenkyo, M. O. P- R., Priešim- 
pcrialistinė Lyga, Priešreliginė Ly­
ga, taipgi Jaunųjų Komunistų Ly­
ga yra nelegalės arba pusiau lega­
les organizacijos.

į Linkui Proletarinės Revoliucijos

Komunistų Partija, vaduodamosi 
Komunistų Internacionalo teziais, 
dabartiniam Japonijos revoliucijos 
laipsnyj turi svarbiausia savo už­
duotim pravesti buržuazinę demo­
kratinę revoliuciją — nuvertimą 
monarchijos ir užbaigimą agrari­
nės revoliucijos — kuri turi būt 
tuojaus paversta į proletarinę revo­
liuciją. Svarbiausia varomoji revo­
liucijos spėka yra proletariatas ir 
biednieji ir viduniai valstiečiai. 
Partija dabar išjudina ir organi­
zuoja visas Japonijos revoliucines 
demokratines spėkas po obalsiu

Justo normalumas yra aprengtas 
polieninko rūbais, ir vienoje ran­
koj turi kardą, o antroj kalėjimo 
raktus!

Normalumas yra faktas, bet ka­
ro stovis veikia pusiau kaip ir pir­
ma. Beveik negalima ruošti prakal­
bos, yra tikra policinė diktatūra 
prieš darbininkų susirinkimų tei­
ses. Biurokratiški policijos tarnau­
tojai praneša ir praneša vyresnybei 
dėliai sutrukdymo ir neleidžia pro­
pagandos skleisti.

Iki išvakarių veiksmo nebegali­
ma išgauti leidimo. (Tarpt. Raud.

Stalių darbininku išnaudojimas ir jú 
kovos reikalingumas

Stalių darbininkų padėtis diena 
iš dienos blogėja, darbas beveik; vi­
sose dirbtuvėse įvedamas portanto 
(akordinis). Algos nukapojamos i- 
ki žemiausio laipsnio, kur pirmiaus 
stalius dirbdamas 8 vai. į dieną už­
dirbdavo 8 pezus, tai dabar dirba 
9—10 vai. ir teuždirba 4—2 pezus, 
bet ir tų pačių daugumoje dirbtu­
vių nesumoka. Kitur dirba 3—4 die­
nas į savaitę, taip, kad ir dirbant 
pabaigoj savaitės nėra už ką puče- 
ro nusipirkti ir dėliai ko reikia pus­
badžiai gyventi.

Išnaudotojai prie tokių sąlygų 
ima didžiausius pelnus. Nemažai 
darbininkų neatgaudami savo sun­
kiai uždirbtų centų eina skustis į 
darbo departamentą. Darbo depar­
tamentas, kad apglušinus darbinin­
kus ir atitraukus juos nuo kovos, 
šaukia dešimtį kartų ant tardymo, 
kad susitaikius su gaspadorium. 
Nesusitaikius perduoda į teismą, 
iš teismo vėl siunčia i darbo depar­
tamentą ir taip vadžioja — glušina 
darbininkus iki jie nuostos — ieško­
ję sunkiai uždirbtus centus.

Social - fašistų ir streiklaužių liz­
das (senasis stalių sindikatas), ku­
ris prie kruvinojo Uriburo turėjo 
pilną laisvę. Ir ką jis veikė? Nugi- 
šaukėį susirinkimus ir aiškino, kad 
visas sunkenybes darbininkams at­
neša technikos išivysfimas, ir kvie­
tė darbininkus paskelbti revoliuci­
ją technikai. Toliau sakė, kad da­
bar mes negalim kovoti prieš išnau­
dotojus turim laukti iki išrinks pre 
zidentą, iki ateis šalis į normales 
vėžias. Mes matom, kad parsidavė­
liai social - fašistai rūpinasi darbi­
ninkus maitinti pažadais. Social - 
fašistai rūpinasi taipgi, kad sulai­
kius darbininkus nuo kovos ir 
tuom pačiu momentu sustiprinti fa­
šistinį frontą prieš revoliucinius 
darbininkus.

Stalių klasistų sindikatas, kuris 
vedė stalių streiką 1930 m. liko iš-

„LiaudieS Revoliucija už Ryžius ir 
Žemę, už Darbininkų ir Valstiečių 
Valdžią”. Nepaisant viduramžia 
priespaudos ir teroro monarchisti- 

nės valdžios ant darbininkų klasės 
avangardo, Partija plečia ir drūti- 
na savo įtaka masėse; Ji suorgani­
zavo nelegales demonstracijas Be­
darbių Dienoj, Prieškarinėj Dienoj 
Tarptautinėj Jaunimo Dienoj ir t. 
t. Ji vadovavo ir organizavo revo­
liucinės kovas prieš Mandžiūrijos 
okupavimą. „Pravda” savo straips­
ny (rugpjūčio 26 d., 1931 m.) sakė: 
„Suareštavimas 31 organizatoriaus 
demonstracijoj prieš imperialistinį 
karą, kuri įvyko Tokyo priemiesty, 
parodo tikrąjį atsinešimą pirmųjų 
eilių Japonijos proletariato linkui 
Mandžūrijos okupavimo.” Japoni­
jos Komunistų Partija iškėlė seka­
mus obalsius savo atsišaukime, ku­
ris buvo plačiai paskleistas tarp 
darbininkų ir valstiečių: „Šalin Ja­
ponijos imperializmą”; „Ginkime 
Chinijos Liaudį ir Sovietus”; „Gin­
kime Sovietų Sąjungą”; „Pavers­
kime šį karą į pilietinį karą”; „Už 
Sovietinę Japoniją.”

Iš „Laisvės”.

Pagelbai nedavė leidimo).
Draugai kurie lipina pranešimus 

mitingamos yra areštuojami, dėlto 
kad mitingas neleidžiamas...

Protestuokime prieš diktatorišką 
ir žvėrišką Justo policiją, reikalau­
kime laisvės darbininkų žodžiui ir 
nusirinkimams, reikalaukime užti­
krinimo dėliai kovotojų ir darbi­
ninkų !

Darbininkai panaikinkime pusiau 
veikiantį karo stovį, kuris mus 
spaudžia, pirm negu kad užguls at­
vira diktatūra.

draskytas militar fašistinės Uribu­
ro valdžios, geresniuosius draugus 
sugrudo į kalėjimus, o kitus išde- 
portavo. Kadangi žiauriai buvo per­
sekiojamas Klasistų Sindikato vei­
kimas, tokiu būdu dirbo nelegaliai: 
šaukė slaptus stalių susirinkimus, 
leido lapelius šaukenčius darbinin­
kus prie kovos prieš išnaudotojus 
ir taip pat siaptai leido Sindikatas 
laikraštuką. Valdžiai pasikeitus 
Klasistų Sindikatas atidarė savo 
liokalj ant gatvės Aguero 335. Lio- 
kalis atdaras kiekvieną dieną nuo 
18 iki 22 vai-

Staliai neturi laukti nieko, jie tu­
ri tuojaus stoti į šį Klasistų Sindi­
katą; teikti žinias iš darbavečių 
kaip kur stovi darbininkų padėtis, - 
teirautis kokiais būdais galima dar­
bininkus išvesti į kovą už tuojauti- 
nj pagerinimą nepakenčiamų darbo 
sąlygų ir pakėlimo užmokesčio. 
Taipgi staliai turi rūpintis rašinėti 
į „Rytojų” iš darbaviečių apie dar­
bininkų išnaudojimą ir jų kovos 
reikalus. „Rytojus” yra vienintelis 
darbininkų laikraštis Argentinoj, 
per kurį mes turim mokintis kaip 
reikia kovoti prieš išnaudotojus ir 
jis mum nurodys tikruosius kovos 
kelius.
Kviečiu visus stalius sukrusti prie 

darbo,, kad kožnam „Rytojaus” nu­
mery mes matytume iš stalių gyve­
nimo ir jų kovų lauko žinių ir nu­
rodymų apie reikalingumą kovos.

Stalius.

TAI BENT “GERBIAMAS”

Lietuviams ir kitų tautų darbi­
ninkams yra gerai žinomas ir gir­
dėtas, Jonas Jokūbaitis kaipo ka- 
baretos —< prostitutnamio savinin­
ką g-vėj 25 de Mayo ir Sarmiento, 
vėliaus buvo agentūros savininkas 
g-vėj San Martin 661, Bs. As.

Apie šį mizerną žmogelį būtų jau 
laikas nutilti, bet kuomet jis yra 
gerbiamas lietuvių socialfašistų, ku­
rie dar ne taip senai dėdavo jo pa­
veikslą ant viso puslapio ir keldavo 
į padanges tą „gerbiamą” poną tai 
negalima tylėti.

Nors mums darbininkams yra 
sunku susekti visas žulikystes, nes 
nėra progos sekti visi nuotykiai ir 
neturim kartais nei cento del didla- 
pių, bet daugumoje kartų neturime 
cento ant duonos kąsnio. Netikietai 
vieną kartą sugriebiau „La Pren­
sa” 19-XI-31 m. kame padavė gana 
svarbią žinią apie „gerbiamąjį” Jo­
ną Jokūbaitį, kurią ir skaitytojam 
paduodu ištisai:

„I skyrių investigaciones vagys- 
šių ir apmojinimo atsilankė vakar 
ponas Jonas Liutkus, kuris gyvena 
ant gatvės Levalle 1061, del prane­
šimo kaip jis tapo suviliotas ir ap- 
voktas. Kas link to pareiškė atsi- 
lankusis. — Jau yra keli mėne­
siai kaip įdaviau del buvusio agen­
tūros savininko Jono Jokūbaičio, 
kuris turėjo įsteigęs agentūrą g-vėj 
San Martin 661, Bs. As- nemažą su­
mą pinigų, kad jis pasiustų į Lietu­
vą (Europon) del giminaičio. Jau 
prabėgo ilgas laikas ir ne gavo pi­
nigų giminaitis.

Atsilankiusis įrodė, kad giminai-
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Darbininkai - kės i Pageltą „Rytojui",

Per pusantrų metų militar - faši­
stinio rėžimo darbininkų organiza- 

- ei joms, teko daug skaudžių smūgių 
o skaudžiausias buvo tas, kad nete­
kome savo mylimo „Rytojaus”, ku­
ris gynė darbininkų reikalus. Nuo 
uždarymo „Rytojaus” lietuviai 
darbininkai liko be savo ginklo - 
spaudos, kovos lauke. Tiesa, buvo 
■leidžiamas laikraštukas „Tiesos Žo­
dis” bet’jis buvo per mažas su ku- 
liuo būtų buvę galima kovoti su vi­
sais darbininkų klasės skrieudėjais.

Šiandien nors dalinai sumažėjus 
rėžimui ¡mes vėl turime „Rytojų”, 
kuris kaip pirmiaus gina mūsų rei­
kalus ir kovoja su visais darbinin­
kų apgavikais.

Mes matėme, kad „Rytojui” teko 
pergyveni gana skaudžių smūgių, 

‘bet jis neatsižvelgdamas į visus 
puolimus ir persekiojimus šiandien 
vėl stoja darbininkų priešakyje 
■šaukdamas juos į kovą prieš išnau­

Lenku fašistu "kultūrine" politika 
Vakaru Baltarusijoj.

Vakarų Baltarusijoj, kuri suda­
ro žymią vadinamų Lenkijos „rytų 
kresų” dalį (13 nuoš. visos Lenki­
jos gyventojų skaičiaus), okupan­
tinė lenkų fašistų valdžia žiauriau- 
•siu būdu kovoja su baltarusių tau­
tinio pasiliuosavimo revoliuciniu 
judėjimu. Ekonominė fašistų poli­
tika stiprina vien tik lenkų - ponų, 

. „asanikų” ir buožių ūkius, ir vis 
-didesnis mokesčių jungas uždeda­
mas ant vidutinių valstiečių irbie- 
-dnuomenės, nekalbant jau apie be­
galo sunkią miestų darbininkų pa­
dėtį. Kai kuriuo atžvilgiu okupan­
tai stengias prieto, kad kuogrei- 
-eiausiai, „sulenkint” baltarusius.’ 
Kaimo masių apšvietos laipsnis la­
bai žemas, tautinės baltarusių mo­
kyklos uždaroma, privalomas mok­
slas neįvestas. Turtingesniųjų bal­
tarusių - valstiečių vaikai gali lan­
kyti tik lenkų mokyklas, o del bie- 
dnesniųjų ir tos neprieinamos. Su­
lig oficialių 1930 metų davinių Va­
karų Baltarusijoj dabar skaitoma 

-apie 60 nuoš. gyventojų beraščių- 
Tas nuošimtis baveik aukštesnis, 

4 negu buvo prie caro valdžios.
Štai keletas faktų, aiškiai nuro- 

>do ,.tautinės’l politikos vaizdą Len­
kijos „rytų kresnose”.

Prieš okupaciją, 1919 m. Vakarų 
Baltarusijoj gyvavo virš 400 balta­
rusių pradinių mokyklų. 1922 m. 
Vilnijoj, pačių darbo masių inicia­
tyvą, tapo atidengta dar 186 moky­
klos, bet iš šito skaičiaus 1925 m- 
heliko vos tik 20 mokyklų.

1927-28 m. Vilniaus vaivadystėj 
biivo tik 14, Poliesiaus 5, išviso 19 
pradinių mokyklų, kur visi dalykai 
dėstomi buvo baltarusių kalba. Be 
to dar gyvavo 20 baltarusiškų len­
kiškų mokyklų. 1928 _ 29 m. balta­
rusiams dar sekės davesti pradinių

tis nėra gavęs pinigų, nes Jonas Jo­
kūbaitis nėra pasiuntęs. J. Jokūbai­
tis pražuvo iš agentūros. Pranešė­
jas pareiškė, kad likos apvoktas 
ant 1040 pesų”.

Apie šitą ir daugiau panašių Jo­
no Jokūbaičio darbų tyli visi jo 
garbintojai, ausis suglaudę, nes jie 
visi yra toki, kaip soeial-fašistai 
taip ir kunigai. Mes kelkime aikš­
tėn jų visus darbus - vagystes, nes 
tas yra surištą su social - fašistų 
ir kunigų šaika, nes kunigai ir so- 
cial-fašistai kėlė jį (Jokūbaiti) j 

padanges, kad tik geriaus sektūsi 
darbininkus apvokti.

Mes sakom dar kartą, kad darbi­
ninkai neturėtų jokio reikalo su to­
kios rūšies žmonėmis ir su tais vi­
sais, kurie padėjo Jokūbaičiui ap­
vokti darbininkus reklemuodami jį 
lietuvių „tėvu”.

L. L—in.

dotojus ir darbininkų mulkintojus. 
Draugai darbininkai-kės mes turi­
me išgirsti „Rytojaus” balsą. Mes 
visi ir visos turime stoti jam į pa- 
gelbą. Kiekvieno darbininko parei­
ga remti „Rytojų”: rinkt prenutne- 
ratus, aukas ir t. t. Mes turime ja­
me bendradarbiauti: rašyti kores­
pondencijas iš darbavečių, rašyti a- 
pie mūsų organizacijų veikimą ir 
šiaip apie visas darbininkų skriau­
das, vargus ir gyvenimo sunkumus. 
Jei mes visi ir visos jame dirbsime, 
tai „Rytojus”, kuris nenuilstamai 
kovoja už mūsų pačių - darbininkų 
reikalus daug lengvinus galės nuga­
lėti visus sukumus. Mes turime ži­
noti, kad darbininkų spauda pri­
klauso nuo pačių darbininkų. Jei­
gu mes patys darbininkai-kės rem­
sime ji, kaip raštais taip ir aukomis 
tai musij laikraštis „Rytojus” augs 
ir bujos. i

J. Vargas.

mokyklų skaičių ligi 65.
Vienok po tam, sąryšyj su prasi­

dėjusiu Lenkijoj ūkio krizių, kla­
sių kovos paaštrėjimu, baltarusių 
tautinio judėjimo aktyvizavimusi o 
kupantai dar aršiaus puolė baltaru­
sių tautinį judėjimą, pradėjo nai­
kinti visuomenines organizacijas 
(Gramada), kultūrines įstaigas, 
griauti dar esančias mokyklas. 

1930 . 31 m. tapo uždaryta dar 15 
mokyklų-

Einančiais metais okupantai ant 
tiek susiaurino mokyklų biudžetus, 
jog beveik visas likusias baltarusių 
mokyklas prisieis likviduoti.

IŠ MŪSŲ ORGANIZACIJŲ VEIKIMO.

PROTOKOLAS
iš atsibuvusio L. S. K. D-jos 8 Kuo­

pos susirinkimo.
Susirinkimas atsibuvo 1932 m. 

kovo 16 d. 8-tą vai. vak.

DIENOTVARKE
1) Protokolų skaitymas.
2) Korespondencijų skaitymas.
3) Laikraščio „Rytojaus” para­

ma.
4) Protestas prieš Romos agento 

atsibaladojimą į Rosario.
5) Klausimai ir sumanymai.

1) Protokolai dėl vėlaus laiko 
palikta skaityti kitam susi­
rinkimui.

2) Korespondencijos buvo skai­
tyta.

D-go Skruodžio laiškas, „Ryto­
jaus” vardu, kariam prašoma pa­
remti mūsų laikrašti „Rytojų”. La­
iškas priimtas Nutarta paremti su- 
lyg išgalės.

Su didelių entuziazmu buvo pers­
kaitytas po pusantrų metų naujai 
išėjęs mūsų laikraštis „Rytojus”. 
Nutarta pasiusti pasveikinimas su 
karštais linkėjimais, dirbti išvien 
iki pergalės-iJ kiek mūsų jėgos Itin 
remti mūsų kelrodį „Rytojų.”

3) Mūsų organo „Rytojaus” pa­
rėmimui, vienbalsiai nutarta paau­
kuoti $ 80.— pozų, ir pasiųsti kores­
pondenciją apie Lietuvių Darbinin­
kų veikimą ir padėtį Rosarijoj.

4) Išplatinti propo gandą ir pare­
ikšti protestą prieš Romos agento 
atsibaladojimą čia į Rosario. Tam i- 
vykdinti nutarta kreiptis prie čia 
esančių visų darbininkiškų organi­
zacijų.

5) Klausimose ir sumanymuose • 
Sumanyta prisidėt, ruošime apvaik- 
ščiojima Darbininkų šventės 1-os 
Gegužės, prie Moterų Draugijos 
142-os kuopos.

Taipgi D-jos 8 k. valdybos Drau­

Iš trijų,'iki šiol buvusių, baltaru­
sių gimnazijų — Klecko gimnazija 
šiemet jau uždaryta. Okupantinė 
valdžia, mat pripažino, jog baltaru­
siai mokiniai yra „neištikimi politi­
niai”, nes jie dažnai pareikšdavo 
griežtus protestus prieš „polonizaci­
jos” (lenkinimo) politiką.

Švietimo organai dabar užgina 
baltarusiškų knygų spausdinimą 
„graždankų” (rusiškomis raidėmis) 
ir stengiasi privalomai įvesti loty­
nišką šriftą. Fašistams mat rūpi- 
galutinai suvaržyti visą kultūros 
darbą, nutraukti visus kultūrinius 
ryšius Vakarų Baltarusijos darbo 
masių su BSSR.

Okupantų fašistų valdžia poloni­
zuoja ne tik baltarusius, polonizuo­
ja ukrainiečius, žydus, lietuvius. 
Šiemet jau uždaryta 8 lietuviškos 
mokyklos ir nutarta uždaryti dar 
16 mokyklų, nežiūrint to, jog dau­
guma lietuviškų mokyklų laikoma 

privatinėmis lėšomis ir net nelega­
liai.

Skaičius žydų mokyklų irgi kas­
met mažinasi. Nesenai Vilniuje ta­
po uždaryta žydų mokytojų semi­
narija. Dabar visoj Lenkijoj val­
stybinėmis lėšomis užlaikoma tik 
viena žydų vidurinė mokykla, visos 
kitos kultūrinės įstaigos užlaikoma 
privatinėmis lėšomis.

Žinoma, okupantinė valdžia pa­
laiko tik tas kultūrines įstaigas Va-- 
karų Baltarusijoj, kuriose veikia 

fašistai.
Visa radikalinė presa ir komuni­

stinė spauda užginta.
Tokiose tad žiauriose sąlygose 

Vakarų Baltarusijos darbo masėms, 
vietinės komunistų partijos vado­

vaujamoms, prisieina kovot su oku­
pantais ir savaisiais fašistais už tei­
singą revoliucinį tautinį pasiliuosa- 
vimą, už proletarinės diktatūros 
įvedimą.

iš „R. A.”

gas J. V., kuris priklausydamas 
prie darbininkų organizacijos ren­
giasi krikštyti savo kūdikį „mulkių 
mulkinčioj” buvo užklaustas ar su­
sipratęs darbininkas gali taip dary­
ti. Minėtas drg. J V. į tai atsakė 
kad: jis nenorįs pirmas būti, palik­
ti vaikus nekrištinęs ir be to sako: 
—Aš katalikas ir mano vaikai bus 
katalikai. — I tai jam buvo atsaky­
ta kad darbininkas negali sustovč 
ti darbininkiškoj organizacijoj ir 
kartu Romos agentui skvernus lai­
žyti. I tai J. V. atsakė kad jį niekas 
neperkalbės, jis žino ką daro.

Iš to aiškiai matosi kad minėtas 
J. V. yra kenksmingas Darbininkų 
Organizacijoj, ir nutarta jisai pra­
šalint iš mūsų Organizacijos. Fra- 
šalininą patvirtins sekantis susirin­
kimas.

susirinkimas užsidarė 10-ta vaka- 
karo.

8-tos Kuop. Valdyba. 
17 d, UI - 32.

Iš 7-TOS KUOPOS POPIEČIO
Šių metų kovo mėn. 20 d. L. S- K. 

D-jos 7-tos kuopos buvo suruoštas 
popietis salione „San Martin” Isla 
Maciel. Publikos atsilankė gana 
skaitlingai, taip, kad pilnas salio- 
nas buvo. Publika apsiėjo gana pa­
vyzdingai. Išpildant programą bu­
vo biskutį trukumų dėlto, kad ne­
buvo kalbėtojo vietinia kalba. Vie­
tinis nei vienas iš geresniųjų kalbė 
tojų neatėjo todėl, kad ant tos die­
nos visi buvo užimti kalbėti kitose 
vietose. Del to vieton argentino bu­
vo prisiųstas vienas iš draugų rusų, 
kuris rusų kalboje gana aiškiai nu­
švietė šios dienos darbininkų padė­
tį visose kapitalistinėse šalise. Pu­
blika kalbėtojo klausėsi su didžiau­
siu žingeidumu ir entuziazmu. Pa­
geidaujama, kad ir kitos kuopos 
darytų parengimus su prakalbomis.

Iš parengimo gauta gryno pelno

Korespondencijos
KOVOKIME PRIEŠ

IŠNAUDOJIMĄ
Frigorifikas „Vilson” Nort Ame­

rikos kapitalistų kompanijos valdo­
mas. Jame dirba nemažas skaičius 
darbininkų bei darbininkių. Ju dar­
bo sąlygos neapsakomai sunkios. 
Viršininkai su darbininkais apsiei­
na labai žiauriai- Uždarbis labai 
mažas: vyrams į valandą moka 40 
— 60 centų, moterims 30 — 35 cen­
tus. Oficialai, skuralupiai ir kiti 
praktikos darbininkai gauna 50 — 
60 c. į valandą ir dar nuošimtį1 nuo 
štukų, jie dirba iš pasiutimo, kad 
tik daugiau gavus premijos. Todėl 
jie paprastus darbininkus verčia 
skubėti kartu sujais, bet tik už 40 
į valandą. Paprasti darbininkai ve­
jami ir koliojami netik, kapatasų, 
bet ir tų pačių oficialų su kuriais 
tenka kartu dirbti.

Darbininkai, kovokime prieš sun­
kias darbo sąlygas,- prieš sistemą 
standart prieš algų numušimą už 
jų pakėlimą 30 %. Už lygų atlygi­
nimą vyrams ir moterims prie to 
paties darbo dirbant. Kovokime už 
7 vai. darbo dieną su pilnu apmo­
kėjimu. Kovokime prieš akordinį 
darbą. Stokime į Frigorifikų Sindi­
katą ir visi bendromis jėgomis ko­
vokime už šiuos reikalavimus.

Diegas.

NĖRA KUR RŪBUS PASIDĖTI
Berisso frigorifike „Armour” nė­

ra kur rūbus pasidėti, nes rūbinės 
šėpos ant tiek supuvę, kad ir prie 
geriausio noro negalima jokio rūbo 
jose pasikabinti. Todėl darbininkai 
pasidėdavo rūbus ten, kur kas dir­
ba- Po nekurio laiko jefė uždraudė 
rūbus laikyti toj vietoj, kur dirbam 
ir- įsakė laikyti rūbus supuvusiose 
šėpose, kur nėra jokio užrakto. Se 
kančią dieną po jefes įsakymo dar-

65,50 centų. Pusė pelno skiriama 
„Rytojaus” palaikymui ir puse 
kuopos sustiprinimo reikalams.

Kuopos Narys.

IŠ ATSIBUVUSIO ŠOKIŲ 
VAKARO

Rosario. — Kovo mėnesio 19 d. š. 
m. L. D. g. A. 149 kuopa suruošė 
pasilinkinimą, kuris pavyko labai 
gerai. Nežiūrint bedarbės ir skur­
daus gyvenimo susipratę darbinin­
kai visuomet palaiko darbininkiš­
kus parengimus. Tik menka dalele 
susilaikė nuo vakarėlio. Mulkių — 
juodašimčių suvilioti darbininkai 
nesilankė, todėl kad parengimas, 
girdi esąs gedievių ir gavėnios lai­
ku surengtas. Taip daug tų darbi­
ninkų nėra ką smerkti, nes jie visą 
tai daro per savo nesusipratimą. 
Tuose darbininkuose tamsumą pa­
laiko dažnai atvažiavę Romos dri­
gantai, Janilionis ir Bumša, kurie 
netik apdumia darbininkams protą, 
bet išlupa iš jų paskutinius centus.

Darbininkai! mes jus šaukiam 
kuogreičiausia atsirubežiuoti su Je- 
nulioniu, Bumša ir netikėti į tai ką 
jie jums pasakojo, nes jus nieko ne­
sulauksite1 iš to nebuvėlio dievo ir 
jūsų gyvenimo sąlygos savaime ne­
pagerės. Mes šaukiam visus darbi­
ninkus į bendra kovą prieš darbi­
ninkų naudotojus — kapitalistus. 
Mūsų visų tautų darbininkų ben­
dra kova prieš naudotojus turi būti 
vedama po Komunistų Partijos va­
dovybe ,tai tuomet mūsų laimėji­
mas bus užtikrintas.

Beto šaukiau, lietuvius darbinin­
kus stoti į Terptautinę Raudonąją 
Pagelbą, revoliucinius sindikatus ir 
platinti darbininkišką literatūrą.

Publika visą laiką labai paviz- 
clingai) užsilaikė. Tvarka buvo labai 
gera. Visa tas parodo, kad parengi­
mas buvo klasiniai susipratusių 
darbininkų ir darbininkių. Laisvas. 

bininkai rūbus paliko supuvusiose 
šėpose. Pietų laike vienas darbinin­
kas nuėjo pasikeisti rūbais, bet at­
sidarius šėpą nerado nieko. Darbi­
ninkui išvokta bliuze, skepetaitė ir 
šiaip smulkmenos. Viso apie 10 pe­
sų vertės. Už kelių dienų tokių at­
sitikimų buvo ir daugiau. Priežas­
tis to viso didžiausia tai tas, kad 
nepataiso rūbinių šėpų.

Draugai, Turime reikalauti, kad 
kuogreičiausia būtų sutaisytos šė­
pos del rūbų susidėjimo, kad viso­
kiems valkatoms - kišenių krausty- 
tojams būtų uždrausta ten valkio­
tis. Kad šitą iškavojus visi turime 
stoti į sindikatą ir bendromis jėgo­
mis kovoti už šios dienos reikalavi­
mus.

Lengvutis.

MUŠA BEDARBIUS
Naujai valdžiai užstojus, džiau­

giausi manydamas, kad turėsime 
laisvę, bet kovo 15 d. pamačiau, 
kad jos nėra.

Gatvėje Defensa 649, ir kampas 
Patricijos, ties „La Blancos” frigo- 
rifįku, buvo sustojusių darbininkų, 
kurie laukė darbo. Mačiau kaip 3 
raiti) policininkai ir vienas policijos 
oficialas, pradėjo bedarbius vaiky­
ti vien tik už tai, kad jie laukia 
darbo. Taip greit nepaklausius po­
licijos paliepimo bedarbius ėmė 
mušti.

Šitoks žvėriškas policijos elgesys 
su bedarbiais, man aiškiai parodė 
kad joki Justai, joki „normalu- 
mai” neduos gero darbininkų kla­
sei, ir kad išeitis yra tik viena — 
kova prieš naudotojų klasę.

A. L

SIAURIAI ELGESĮ KAPATASAS
Berisso frigorifike Svifft ehan- 

charia. Šio skyriaus prižiūrėtojas 
Pasknali su darbininkais, kaip žvė­
ris už mažiausią atsikvėpimą darbi­
ninkus bjauriausiais žodžiais kolio- 
je, tuo norėdamas priversti juos 
dirbti virš normos. Beto darbinin­
kus jis saugoja iš pašalies, ir kurį 
patėmina netaip skubinant kaip 
jo reikalaujama, tai toks dar­
bininkas tuoj atsiduria ant gatvės.

Kortiembre skyriuje, kapatasas 
įsakė visiems to skyriaus darbinin­
kams, kad nusipirktų sapatyžius su 
skuriniais padais. Kapatasas pasa­
kė, kad visi tie kurie neišpildys šio 
įsakymo bus paliuosuoti iš darbo. 
Daugumas darbininkų gauna tokią 
menką algą, kad iš jos sunku išsi­
maitinti pusbadžiai gyvenant, o a- 
pie nusipirkimą sabatyžių nėra ką 
nei kalbėti-

Srutas.

META IŠ DARBO
Berisso frigorifike Svifft iš me­

chanikų skyriaus išmetė keliata 
darbininkų, kurie buvo išdirbę prie 
to darbo po 18—20 metų. Kompa­
nija pasiliko junesniuosius darbi­
ninkus kurie vadinami mokiniais, 
bet tie mokiniai verčiami dirbti su­
augusių darbą, bet tik už daug ma­
žesnę kainą- Vadinamų mokinių gy­
venimas yra labai skurdus, nes jie 
nors sunkiai dirbdami turi kęsti 
badą.

Mokinys.

NUMAŠAMOS ALGOS
Berisso frigorifikuos Svifft ir Ar­

mour senas darbininkes atleidžia iš 
darbo ir jų (išmestųjų) vieton ima­
mos naujos prie to paties darbo. 
Naujai samdytoms darbininkėms 
numušamos algos, kur senoms dar­
bininkėms buvo mokama 37V2 iki 

45 cent. vai. tai naujoms temoka 35 
cent.

Darbininkų moterų kaip ir vyrų 
skurdas auga visu smarkumu, nes 
algos mažinamos, darbo valandos 
ilginamos iš darbo vis daugiau at­
leidžiama darbininkų, o ant likusių­
jų kraunama visas darbo sunku­

mas ; vienas turi dirbti už 3 — 4 
darbininkus.

Darbininkė.

SUNKIOS DARBO SĄLYGOS
Berisso frigorifike „Armonr” 

Dep. sukaderija, dirba 2 moterys 
ir kuomet yra darbo, tai prisiunči* 
iš kitų departamentų. Darbininkės 
dirbti turi labai sunkiai, nes reika­
linga kumpius nuplauti gerai ir 
greitai. Kumpiai labai buna aprū­
kę, dėliai ko šiūruoti juos prisieina 
su šepečiais. Kumpiai sveria 15 — 
20 kilų, o kiti 35 — 40 kilų. Jeigu 
kumpiai būna išmirkinti, tai į va­
landą reikia nuplauti 45 — 50 kum 
pių ir juos sukabinti 1—2 metrus 
aukštumo. Premijos gauna 8—10 
cent. į dieną- Kapatasas Leon vi­
suomet ragina darbininkes skubėti, 
neduodamas nei atsikvėpti.

Komunistė.

BAISUS IŠNAUDOJIMAS
G-vėje Av. Alcorta 1505 - 9, Nue­

va Pompeyoj randasi „Fabrica de 
Tanques de Rafael Bizantino”, dir­
ba apie 54 darbininkus, kurių dau­
gumą sudaro lankai ir keliatas ita- 
lianų. Darbininkai yra visai ne or­
ganizuoti, užtai ir yra gera proga 
„Rafaeliui” daryti jo širdies pasi­
tenkinimą, su darbininkais. Algas 
darbininkams nuiminėja veik kas 
trečia diena pasišaukdamas pavie­
nį darbininką į vadinamą „escrito­
rio”. „Rafaelis” yra taip gerai iš­
silavinęs elgtis su darbininkais, 
kad net kai kurie jo nepastebi, jog 
jis darbininkams lupa kailius. Kuo­
met pasišaukia darbininką į rasti­
nę, moka taip įkalbėti darbininkui, 
kad išėjęs, iš raštinės su numušta’ 
kaina, maž - daug į dieną apie pusę 
pezo, net gailestauja, kad „Rafae­
lis” nedaug darbų turįs,, už tai ne­
galįs mokėti tos pačios kainos ką 
gavo pirimaus. Bet paskiaus su pa­
sididžiavimu priduria: „Kuomet 
prasidės darbas eiti gerai, tuomet 
gausiu dar daugiaus negu pirma,” 
Apart to,; dar darbininkus spaudžia 
dirbti automatiškai; pav. atėjęs iš 
pat ryto prieš pradėsiant darbą, 
pats „Rafaelis” nurodo darbinin- 
kui: „Tiek ir tiek darbo turi būti 
padirbta iki 11-kos valandų”. Jei­
gu darbininkas pasiskundžia, jog 
negalėes tiek padaryti, kiek jo „ge­
raširdis” jam uždavė; tai tuoj, pat 
vietoj yra tas darbininkas iškolio- 
jamas visokiais „eriolliškais ” žod­
žiais, kurių aš net negaliu atminti 
iš daugumos, ir išmetamas į gatvę.

Antra, baisų pamanyti apie viry- 
mą cinkos ir cinkavojimo tankių. 
Tenai tai jau ištikro nelaimingas 
pakliuvęs, nes susižeidymas kabo 
ant pat nosies. Kartais į pečių cin­
kos, pasitaiko koks nors žemės ga­
balėlis arba kokių nešvarumų, ką 
pats virdamas cinkas turi prašalin­
ti lauk iš savęs; šokdamas nešvaru­
mas iš cinko su savim dar nešasi 
prikybusias liekanas cinko, ir jei 
akimirksnyje arti dirbąs darbinin­
kas nepasprunka, tada žinoma, pa­
taiko tiesiog į darbininką. Ir jei pa­
sitaiko ant gryno kūno dalies neap­
dengtos drabužiais, pav. ant veido, 
ant rankų ir t. t. yra pradeginama 
iki kaulų, į ką „geraširdis Rafae­
lis” mažai kreipia domę; sako: 
„Apsiryšk ir eik dirbti”. Jokios me­
dicinos pagelbos nėra teikiama su­
sižeidusiam. Prie to darbo yra mo­
kama po 4-ris pesus į dieną. Tas 
darbas yra skaitomas „plono” dar­
bas. Todėl ten dirbantieji apie 8-ni 
lenkai ant gatvės išėję gyria jų 
„geraširdžio” gerą apmokėjimą, 
pridurdami „jog čia ponui yra me- 
kama po 4-ris pesus į dieną”. O ką 
gauna' vadinami: „Oficialai ir me­
dio oficialai”? Soldadoriai oficialai 
gauna nuo 5,50 pesų iki 6 į dieną, 
neskiriant saldadoriaus elektriko.

Todėl, darbininkai, meskime ' tą 
savo pasididžiavimą „geru atlygini­
mu”! Nepasiduokime sau apdumti 
akis „geraširdžiui Rafaeliui”! Rei­
kalaukime geresnio atlyginimo! Ne­
žiūrėkime jog „Rafaelis” nusiskun­
džia, būk dabar laikai sublogėję!
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VAKARAS SU VADINIMAIS IR ŠOKIAIS!
1932 m. Kovo Menesio 26 diena, šeštadieny 

Lietuvių Savišalpos - Kultūros Draugijos
. 1-ma. Kuopa Rengia

DIDELI VAKARA
Visiems gerai žinomame salione gatvėje: POZOS 1444, PIÑEYRO

PROGRAMOJ:
I

Bus vaidinama Br. Vargšo:

„NESUSIPRATĖLIAI”
vieno teiksmo vaizdelis.

II
Prakalbos, Eilėraščiai, kurias išpildys keletas draugų-giu. 

m
Stygų orkestras, pagriės keletą dalikėlių.

Draugai ir draugės! Nepamirškite šios progos pamatyti ši vei­
kalą; „NESUSIPRATĖLIAI” kuris aiškiai atvaizduoja prie dabar­
tinės sistemos darbininkų gyvenimą fabrikuose, ir kaip darbdaviai 
apgaulingu būdų prisitaiko prie darbininkų del didesnio pasipel- 
nijimo.

PRADŽIA 20.30 VAL. PABAIGA 5 VAL. RYTO
GRIEŠ PUIKUS DŪDŲ ORKESTRAS

ĮŽANGA: Vyrams 1 pozas, moterims, vaikams veltui
Reng. Komisija.

Netikėkime “jam”, jog jis mūši; 
gailsi palikti „desocupados”! Orga 
nizuokimės, draugai! Tik organi­
zuotai mes galėsime pagerinti savo 
būvį, o ne pavieniais verkšlendami 
„geraširdžiui Rafaeliui”, kad pasi­
gailėtų, nenukapotų algos ir t. t. 
Draugai žinokime, kad kapitalistai 
arba mūsų „geraširdžiai darbda­
viai” neturi jokio pasigalėjimo ant 
darbininkų klasės, spaudžia, kanki­
na kie ktik galėdami dabartinėj sis-

temoj. Tad į darbą, Draugai!
J. L. Canario.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI
P. Jūsų straipsnį apie mūsų prie­

šus gavome, bet kol kas juo pasi­
naudoti negalėsime. Todėl, kad jus 
nepaduodate save tikros pavardės. 
.Jus sakote, kad jeigu kas nebus ge­
rai jūsų straipsny pasakyta, tai 
apie tai pranešti jums per S-i. bet 
kas tas S—i mes irgi nežinome.
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EUROPEISKA
ŠOFERIŲ MOKYKLA SU TAISYMO VARŠTOTIS

i Gatve BILLINGHURST 1459
fe
•o DOCK SUD AVELLANEDA
1O

Išmokina pilną šoferio kursą su keturiomis įvairiomis 
rūšimis automobilių lengvųjų sunkiųjų, traktorių ir t t. 
už 55 pesus. Teorija ir praktika su automobiliais veltui
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Gydytojas Geršunovas
; Kalba rusiškai ir lenkiškai-
; ■ Gydau vidarių, veneros: sifilį, triperį ir materų ligas.
< Darbininkams kainos prieinamos,
< f Priimu nuo 1 iki 4 ir nuo 7 iki 9 vakaro.
í ^SARMIENTO 2521 — U. T. 47, Cuyo 4925 — BUENOS AIRES

Jeronimas Koreiva
DIPLOMUOTAS LENINGRADE LIETUV. SIUVĖJAS
Calle Garibaldi 1319, Buenos Aires, Boca

U. T. 21 - 2984
Siuvu ant užsakymo naujausios mados įvairiausius rū­
bus. Turiu didelį pasirinkimą geriausių rudens ir žie­
mos sezonui medžiagų. Kainos visiems prieinamos. Dar­
bą atlieku sąžiningai. Visus malonei prašau atsilankyti 

pas mane patys ir persitikrinsite.

JEI TAMSTA NORI BŪTI PRIEŽIŪROJ PATYRUSIO MEDIKO, 
KREIPKIS ICANGALLO

Prižiūri gydyklos Direktorius Dr- A. GODEL

įstaiga specialiai gydo greitai ir užtikrintai

BLENORAGIJÁ TRIPERI
paviršutinį ir kronišką, gydo sulyg vokiečių ir prancūzų metodu.

SIFILIS (606 — 914) KRAUJAS-ODA
MOTFRir I aimda’ Gymio užuomazga, Menstruacijos 
IVIUlEiKU LlbUo. skausmai ir nenormalumai.

Specialistai ligų PLAČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEPENŲ, NERVŲ

SPINDULIAI X., DIATERMIJA, ANALIZIS.
Lietuviams pirmas atsilankymas veltui.

Darbo valandos: nuo 9 iki 12 ir nuo 15 iki 21; sekmadieniais ir 
šventadieniais nuo 9 iki 12 v.

Calle Cangallo 1542, Capital Federal
Talleres Gráficos “CULTURA”, Tucuman 3067, Bs. Aire»

RYTOJUS
Kuomet jus pasisakysite kas toks 
esate, tai tuomet mes žinosime ką 
su jūsų straipsniu daryti.

Staliui. Jūsų straipnį „stalių dar­
bininkų išnaudojimas ir jų kovos 
reikalingumas” gavom. Talpinam. 
Rašykite daugiau apie stalių darbi­
ninkų išnaudojimą ir jų sindikato 
veikimą.

„RYTOJAUS” BENDRADAR­
BIŲ DOMEI

Mums gyvenimas parodė jau ne­
kartą, kad pasislėpę po įvairioms 
slaptyvardėms labai žalingi asme­
nys bendradarbiavo „R.” Nenorė­
dami, kad tas pasikartotų, prašome 
visų „R.” bendradarbių, kartu su 
slaptyvarde pranešti tikrą savo pa­
vardę.

LAIKRODININKAS
KASPERAS

Sąžiningai pataisau laikrodžius 
ir įdedu nedužtamus stiklus.

Calle PATRICIOS 1591
Barracas.

P. PAVILIONIES 
LIETUVIŠKA i 

PELUQUERIA - PERFUMERIA 
Kviečiame atsilankyti lietuvius 

ir lietuvaites.
PAVON 807, Piñeyro 

Avellaneda

Dr. Nicolas V. Miloslavich
Buenos Aires, Berlyno ir Pa­
ryžiaus universitetų medikas.

Patariu ir gydau visokias 
veneriškas ligas: Triperį, 

Šankerį ir Sifilį.
Mokesties sutartys pusei mėn. 

ir mėnesiais.
Kalbu kastyžiškai, vokiškai ir 

slavų kalbomis.
Priimu nuo 3—7,30 vai. po piet. 

Sekmadieniais nuo 9—11. 
Apžiūrėjimas 5 pesai.

Calle LAVALLE 310, 1 aukštas.
PAIEŠKOJIMAS

Paieškau apsivedimui draugės, 
nuo 20 iki 27 metų amžiaus. Aš -esu 
vyras 27 metų. Kurioj norite susi- 
dragauti su manim, prašau rašinė­
tas laiškais. Atsakymą duosiu kiek­
vienai. Ant juokų prašau nerašinė- 
ti.

M. Šimkūnas, calle Haiti 3032, 
Valentín Alsina.

DOMĖS
Norinti gaut del pasiskaitymo ar 

nusipirkti knygų prašome atsilan­
kyti i biblioteką, kuri randasi gat­
vėje POZOS 1444, Piñeyro.

Adaro pirmadieniais ir ketvirta­
dieniais nuo 18 — 22 vai.

1932 m. kovtf (Marzo 25 d. Numerio kaina 10 centavų.

BATŲ DIRBTUVĖ
IR PARDUOTUVĖ

Priimu užsakymus ir pataisy­
mus. Darbą atlieku greitai ir 

teisingai.
Lietuviam^ darau nuolaidą.

JONAS LEŠČIUKAITIS
Calle La Plata 218, Isla Maciel

„RYTOJŲ” GALIMA NUSIPIRK­
TI ŠIOSE VIETOSE

Retiro aikštėje pas pardavėjus. 
Caballito, calle Morales 721 dep. 2. 
Pas Savicką, calle Almafuerte 133, 

Avellaneda.
Berissoj, VI. Orlausko, Kirpykloj 

„Kaunas” calle Montevideo 865.
Pavieniais numeriais „Rytojus” 

galima gauti, calle Saraza 645 al­
tura Av. La Plata 1900 pas K. Ga- 
runkštį.

batsiuvys A. Černauskas
Užsakymus padarau puikiausia; sutaisau senus, darbą garan­

tuoju. Kviečiu gerbiamą lietuvišką publiką atsilankyti pas mane 
ir Jūs persitikrinsite, kad pas mane užsakytas apavas yra daro­
mas iš geriausios medžiagos ir pigiau kaip kitur.

Visi šaukia pezų stoka, 
O taupyti jų nemoka.
Bet tam yra geras būdas: 
Reik dėvėti batus drūtus: 
Todėl nieko jūs nelaukit 
Pas Černauską visi traukit 
Naujų batų užsakyti, 
Ir senųjų sutaisyti.

AR SKAITAI «RAUDONĄJĮ ARTOJĄ"?
STALIŲ DOMEI

Kiekvieno staliau^ darbininko pa­
reiga yra priklausyti STALŲ SIN­
DIKATUI, kuris randasi calle 
Aguero 335. Andras kiekvieną die­
ną nuo 18 iki 22 vai.

GERA SIUVĖJA
Siuvu įvaiariausios rūšies mo­

teriškus rūbus.
Darba atlieku gerai ir sulig 

moderniškiausios mados.
Kviečiu lietuvaites atsilankyti

M. BUČNYTĖ 
Calle G-ral Roca 440 

Avellaneda.

NAUDOKITĖS PROGA!
Pigiai parsiduoda siuvamoji ma­
šina „Singer”, tai yra geriausios 
rūšies mašina, kuri labai (erai 

siuva.
P. PIKLAUSKAS

Calle Lavalleja 1566 
Palermo, Bs. Aires.

DIPLOMUOTA BUENOS AIRES 
i SIUVĖJA

Om į Siuvu visokių 
madų sukneles, 

/a / / Pa^tus’ kostiu- 
B lj\\l mus ir abelnai 

J višokios rūšies 
jn__ i moteriškus rū-
■ j bus.■K" i ' Darbą atlieku 

u!. U gerai ir greitai. 
Lietuvaitėms darau nuolaidą.

LIUDA ČEPULIENĖ
Calle San Francisco 821

Parque Patricios Bs. Aires

KIEKVIENO DARBININKO IR DARBININKĖ YRA 
PAREIGA UŽSISAKYTI

«RYTOJUS"
„RYTOJUS yra vienintelis laikraštis, kuris gina darbininkų 

klasės reikalus, nurodo darbininkų padėti fabrikuose, dirbtuvėse, 
laukuose ir t. t. Mokina darbininkus kovoti prieš savo skriaudė­
jus - kapitalistus.

„RYTOJUS” paduoda daug žinių iš įvairių kapitalistinių ša­
lių apie darbininkų gyvenimą ir ju kovas. Jame telpa taip-pat 
apie S. S. R. S. Socialistinę Statybą. Penkmetį planą Sovietų Są­
jungoje.

„RYTOJUS” yra vienintelis seniausias ir didžiausias savait­
raštis visoj Pietį} Amerikoj.

„RYTOJUS” eina kas savaitė keturių puslapių su paveikslais. 
Jame telpa taip-pat eilių apysakų, vaizdelių ir t. t.

KIEKVIENAS DARBININKAS IR DARBININKĖ UŽSISA­
KYDAMAS „RYTOJŲ” PADĖS REVOLIUCINIAM DAR­
BININKU JUDĖJIMUI.

„RYTOJAUS” kaina metams $ 5.—, pusei metų $ 3.—, trims 
mėn. $ 1.50, atskiro num. kaina $ 0.10; užsienyj metams 2 dol. 50 c.

Redakcijos ir administracijos antrašas:
Casilla de Correo N® 15, sucursal 15 - B. A. Tamošiūnas. 

Buenos Aires.

Lietuvos darbininkų ir kaima biednuomenės dvisavaitinis 
laikraštis (su paveikslais)

■ «BALSAS" i
į daug duoda žinių iš Lietuvos darbininkų ir kaimo biednuomenės Į 
j gyvenimo ir iš fašistų darbų. Kiekvienas Argentinos darbininkas 1 
į ir darbininkė privalo užsisakyti „Balsą”.
Į Kaina „Balso” Argentinoj: metams — 2 dol., 6 mėm — 1 dol. ' 
Į „Adresas užsisakyt BaŲą”: Tilsit Pr., Memelstrasse 26, Alemania, > 

M. Laborius.
Kas užsisako „Balsą”, tas tuom pat remia Lietuvos dar­
bininkų spaudą ir padeda jų kovai su fašistų valdžia.

„R. A.” YRA VIENINTÉLIS LAIKRAŠTIS LIETUVIŲ
KALBA VISOJ SOVIETŲ SĄJUNGOJ.

„Raudonasis Artojas” išeina kas penkta diena.
„Raudonasis Artojas” periodiniai nušviečia Sov. Sąjungos socialis- 

tinės statybos eigą, liaudies ūkio rekonstrukcija, industrializacijos au­
gimą, žemės ūkio kolektyvizaciją ir kultūrinės revoliucijos kelius, su­
pažindina savo skaitytojus su revoliuciniais įvykais visame pasaulyje, 
o taipgi su svarbiausiais įvykiais pasaulinėj ekonomikoj ir kultūroj.

„Raudonasis Artojas” talpina apysakas, feljetonus, eilėraščius ir 
satirą.

„Raudonasis Artojas” plačiai atvaizduoja komunistų partijos ir 
Sovietų valdžios vedamą nacionalį darbą tautų mažumų tarpe.

„Raudonasis Artojas” palaiko plačius ryšius su lietuvių darbinin­
kų masėmis ir plačiai rašo apie jų gyvenimą kapitalistinėse šalyse ir 
kovą už savo klasės reikalus.

Kiekvieno lietuvio darbininko, tarnautojo ir valstiečio šeimyna, ko­
kioj šaly ji negyventų, privalo tuojaus užsiprenumeruoti sau visiems 
metams „Raudonąjį Artoją”.

„Raudonasis Artojas” Argentinoje galima užsisakyti per „Rytojų” 
arba siųsti tiesiog pinigus „R. A.”

„Raudonasis Artojas” kainuoja metams Sovietų Sąjungo 1 r. 80 k.-~ 
o užsieny — 2 dol.

Užsakymai, laiškai ir korespondencijos reikia siųsti: Minsk, Sovet- 
skaja N® 63 „Raudonasis Artojas”.

SKAITYKITE UŽSIENIO DARBININKŲ LAIKRAŠČIUS

Leidžia Jung. Valstijose:

«LAISVE"
Dienraštis. Kaina metams 8 dol. arba 19 pesų 

46 Ten Eyck. St., Brooklyn, N. Y.

«VILNIS"
Dienraštis. Kaina metams 6 dol. pousei 3.50 

3116 So Halsted St., Chicago Hl.

«DARBIN1NKIÚ BALSAS"
Mėnesinis žurnalas. Kaina metams 2 dol. arba 5 pesa

46 Ten Eyck St., Brooklyn, N. Y-

Reikalaukite tiesiai iš suminėtų laikraščių redakcijų.

PRENUMERATORIŲ, PLATINTOJŲ IR RĖMĖJŲ DOMEI! 1

LITERATŪROS, POLITIKOS IR VISUOMENĖS MOKSLŲ
Í DARBININKŲ ŽŪRNALAS

1932 m. Pradeda Eiti Kas Mėnuo. 40 pusi. Didumo, 
Gausiai Iliustruojamas

Z • T
„PRIEKALO ’ ’ perėjimas iš dvimėnesinio į mėnesinį, o taipgi platesnis 

bendradarbių susispietimas, pačio redakcijos aparato sustiprinimas duoda 
galimybės 1932 m. ymiai pagerinti jo turinį ir išvengti visos eilės trukumų, 
kurie buvo pirmaisiais „Priekalo” ėjimo metais.

„PRIEKALO” teipa eilės, apysakos, vaizdeliai ir aprašymai, vaizduo­
jantieji SSRS, darbininką ir darbo valstiečių gyvenimą, kovą ir atsiekimus 
socialistinės statybos fronte ir Lietuvos, Amerikos ir kitą kapitalistinių ša­
lių darbininkų ir darbo valstiečių gyvenimą ir kovą, rašo visais aktualiais 
proletarinės literatrosūros klausimais.

„PRIEKALAS” turi nuolatinį skyrių Socialistinė SSRS. Statyba”, ku­
riame plačiai nušvečiama socialistinė SSRS, statyba, kultūrinės revoliucijos 
laimėjimai ir aprašinėjama svarbesnių SSRS, socialistinės pramonės, sov- 
chozų ir kolchozų gyvenimas ir augimas.

„PRIEKALAS” daug domės skiria antireliginei propagandai ir turi 
pastovų skyrių „Bedievis’ ’ plačiai nušviečia įvairių tikybų, kunigų, popų 
ir kitų darbo žmonių priešų, prisidengusių tikybos skraistėmis, veikimą ir 
darbus.

„PRIEKALO” reguliarus išėjimas ir visų šių uždavinių išpildymas 
pirmiausia priklauso nuo aktingo mūsų skaitytojų, platinojų, bendradarbių 
ir rėmėjų paramos. Todėl reikalinga iš anksto užsiprenumeruoti „Priekalas,” 
rinkit jam prenumeratas, visapusiai remti jį.

; „PRIEKALO” Kaina:
SSBS.: Metams — 3 mb.

Į 6 mėn.: — 1 mb. 50 kap.
i Atskir. egz. — 20 cent.
Į AMERIKOJ Metams — 2 doler.

6 mėn. — 1 dol.
Atskir. egz. — 20 cent.

į VOKIETIJOJ, ARGENTINOJ
Į BRAZILIJOJ Ir ktt.:
: Metams 1 dot
Į 6 mėnesiams 50 centų

Atskiras numeris 10 centų

' Argentinoj „PRIEKALAS” galima užsisakyti per „Rytojų” |

„PRIEKALĄ” išsirašyt 

galima:

Redakcijos adresu:

Moskva, Nikolskaja 7 

Izd. „Inostrannij Rabočlj” 

Redakcija “PRIEKALAS”.
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